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一.参考题库(共 20 题)

1.如图所示，每个滑轮的重为 100N，不计摩擦与绳重，用此滑轮组将 500 N 的

重物匀速提升  l m．在此过程中

A．拉力 F 的最大值是 350N　　

B．拉力 F 所做的功一定是 900 J

C．拉力 F 通过的最小距离为 3 m

D．滑轮组的机械效率一定是 83.3％

2.⑴如图（a）所示，根据透镜对光的作用完成光路图。

⑵在图（b）中，标出小磁针的 N、S 极及螺线管磁感线的方向。



⑶如图（c）所示，物体 A 静止在斜面上，画出物体 A 所受重力和对斜面压力的

示意图。

3.如图所示，开关断开时，灯泡不发光，当用手接触 A 点时，__________（填“

会”或“不会”）触电，原因是__________________, 这种连接方式符合安全用电原

则吗？__________________。

4.如图所示，在静止的小磁针的上方拉一根与磁针平行的导线，给导线通电时，

磁针会____，改变电流方向，重做实验，磁针会_______。这个实验叫__________

实验。它表明：__________________________，

__________________________________。

5.人体、大地、塑料、金属、油、橡胶、玻璃、陶瓷等物质中，通常情况下属于

导体的是    ，导电性能介于导体和绝缘体之间的物体称做    ．

6.如图所示，两个完全相同的圆柱形容器内分别盛有质量相同的水和酒精(ρ 水＞ρ

酒精)



，若将实心金属球甲浸没在水中、实心金属球乙浸没在酒精中，且均无液体溢出

，这时水对容器底部的压强小于酒精对容器底部的压强，则可以确定     （  ）

A．甲球的质量大于乙球的质量

B．甲球的质量小于乙球的质量

C．甲球的体积大于乙球的体积

D．甲球的体积小于乙球的体积

7.如图所示，在透明塑料盒的底部钻一个孔，将电子式火花发生器的放电针管紧

紧地塞进孔中，打开塑料盒盖，向盒中滴入数滴酒精，再将盒盖盖紧，然后揿动

电火花发生器的按钮。这时我们可以看到，盒盖＿＿＿＿＿＿＿＿＿，同时听到

“呯”的一声响。在此过程中，酒精燃烧后产生的燃气对＿＿＿＿＿做功，燃气的＿

＿＿＿能减少，转化为＿＿＿的＿＿＿＿能。

8.阅读短文后回答下面的问题．

光污染，来自亮丽的玻璃幕墙

最近张小姐十分苦恼，因为她的房子正对着一座新大厦的玻璃幕墙．有时站在她

家

的窗前，看到对面玻璃幕墙就像平面镜一样，使她能把同楼居民家的一举一动看

得清



清楚楚。玻璃幕墙的反光更使她苦不堪言，只要是晴天，她的房间就会被强烈的

反射光

线照射得通亮，无法正常休息．至于那种外墙呈凹形的建筑物，其玻璃幕墙形成

一个巨

型的聚光镜，一个相当于几十甚至几百平方米的凹透镜，其聚光功能是相当可观

的，

能使局部温度升高，造成火灾隐患……、外面看玻璃幕墙相当于平面镜，光线照

射到光滑的玻璃幕墙上时会发生      反射，物体经玻璃幕墙反射后所成的像是

             （填“实”或“虚”）像。

⑵、在某大厦楼前，从侧面往玻璃幕墙看去，发现该大厦前的旗杆在玻璃幕墙中

的像有错位现象，如图所示。你认为这可能是光的什么现象引起的呢？

答：                                      

(3)、从文中找出一个光学方面的物理知识填入横线：（如镜面反射）

                                                      

(4)、文中有一处出现了科学性的错误，请将错误的句子及更正句子写在下面横

线上

错误句子：                            更正句子：                        ．

（5）、从上文中找出一个玻璃幕墙给居民生活带来的不便或危害的实例：

如：                                                                      

（6）、如何预防光污染？请你提出一条合理化建议：

                                                                        



9.如图所示电路，电源电压保持不变，闭合开关后，滑动变阻器滑片从左向右移

动的过程中，下列说法正确的是

A．电流表示数逐渐变大

B．电压表示数逐渐变小

C．电灯的亮度逐渐增强

D．电路总功率逐渐变大

10.如图所示，小明用手使劲捏玻璃瓶，细玻璃管内的水面就会上升，通过观察

细玻璃管内水柱高度的变化，就能判断玻璃瓶受压后发生了微小形变。这种把微

小量放大有利于观察的方法在物理学里称为“微小量放大法”。下列各选项的实验

中应用了与此相同实验方法的是                         (    ) 

11.图是小明设计的调光电路图，他将粗细均匀的电阻丝 AB 通过滑片 P 连入电

路，小灯泡的额定电压为 6V。闭合开关 S 后，滑片 P 从最左端 A 滑到最右端 B



的过程中，小灯泡的 I—U 关系图像如图 21 所示。(电阻丝 AB 的阻值不随温度

变化)

求：(1)小灯泡的额定功率；

(2)电阻丝 AB 的阻值；

(3)当 AB 连入电路的阻值 R1=2.5 时，灯泡消耗的功率为 3.2W，此时灯丝的阻

值为多少。

12.将一重 100 牛顿、边长为 20 厘米的均匀正方体，放置在水平的小桌面正中，

如小桌面的边长为 10 厘米，则正方体对桌面压强是_________；如小桌面边长

为 30 厘米，则正方体对桌面的压强是__________。

13.小明同学做“比较两种材料保温性能”的实验，他取①泡沫塑料和②卫生纸两

种材料作保温材料，两根相同的温度计，两个相同的大玻璃烧杯，钟表和热开水

，以及细线、硬纸片、剪刀。他做两个相同的硬纸外壳，装置如图（a）所示。

把盛有热水的烧杯放入不同保温材料的硬纸盒中自然冷却。根据实验测得的数据

绘得图（b）所示“水温与时间关系”的图像．实验过程室温基本不变，请回答：



（1）为保证实验的科学性，除了取大小、厚度相同的泡沫塑料和卫生纸外，还

应考虑影响水温变化的其他因素，即保持烧瓶、环境因素、水的      相同。

（2）小明与小芳是采用了“在相同的时间内，比较水温降低多少”的方法来比较

两种材料的保温性能的，你还可以采用“      ”的方法来比较两种材料的保温性能。

你能看出，在这两种材料中，保温效果比较好的是      。

（3）分析实验图像数据，你认为热水放在房间里降温时，温度自然降低的规律

是：（ ）
A．先快后慢

B．先慢后快

C．均匀降低

D．基本不变

(4) 当时的室温大约是      ℃。

（5）根据描绘的热水冷却图像，如果你要喝一杯奶咖啡，可以有两种方式供你

选择：

方式 1：先将烧开的热咖啡倒入杯中，冷却 5min，然后加一匙冷牛奶；

方式 2：先将烧开的热咖啡倒入杯中，立即将一匙冷牛奶加进杯中，然后冷却 5min

．那么，你认为方式      的冷却效果较好．（选填“1”或“2”）。

14.以下用电器正常工作时的电功率最接近 1 瓦的是   (    )

A．白炽灯

B．手电筒

C．电冰箱

D．电饭锅

15.小轿车上都装有一个用来提醒司机是否关好车门的指示灯．四个车门中只要

有一个门没关好(相当于一个开关断开)，指示灯就发光提醒。图 7



所示四个电路中，能体现该装置工作原理的是

16.一游泳池水深 2m，一只小鸟刚好在水面上 6m 的高度飞过．以下说法正确的

是

A．小鸟在湖面的“倒影”距离水面 2m

B．小鸟在湖面的“倒影”距离水面 6m

C．小鸟在湖面的“倒影”是它的实像

D．当小鸟飞向高空时，小鸟在湖面的“倒影”变小

17.我们已经知道导体的电阻是导体本身的一种性质，它的大小与导体的长度、

横截面积和材料有关，进一步研究表明，在温度不变时，导体的电阻跟导体的长

度成正比，跟导体的横截面积成反比，这个规律叫做电阻定律，用公式表示为

 ，其中 R、L、S 分别表示导体的电阻、导体的长度和横截面积。而 ρ

是反映材料导电性能的物理量，我们把它叫做材料的电阻率。材料电阻率的大小

与什么有关？小红提出如下猜想：

猜想 1：电阻率与材料的长度有关；   

猜想 2：电阻率与材料的横截面积有关；

猜想 3：电阻率与材料的种类有关。

于是小红找来不同规格的导线进行测量，实验数据见下表：

实验序号

材料

长度 L/m



横截面积 S/mm2

电阻 R/Ω

电阻率 ρ

1
铜

1.0
0.1
0.17
0.017
2
铜

2.0
0.1
0.34
0.017
3
铜

1.0
0.05
0.34
0.017
4
铁

1.0
0.1
1.0
0.1
5

镍铬合金

1.0
0.1
11.0
1.1

（1）你认为下面哪一个是电阻率的单位：（  ）

A. Ω·m        B. Ω/m        C. Ω/m2

（2）分析比较实验序号 1、2 的数据，可以初步确定猜想 1 是___  __（选填“正

确”或“错误”）的。



(3)分析比较实验序号_________的数据，可以初步确定猜想 2 是错误的。

（4）分析比较实验序号 1、4、5 的数据，可得到的初步结论是                    。

（5）根据表中的数据，如果要制作一个滑动变阻器，应选用材料      作为电阻线

圈，这是因为相同规格的这种材料做成的电阻较         （选填“大”或“小”），可以

调节的阻值范围较大。

（6）根据表中的数据求出一段长 10m，横截面积 2mm2的铁导线的电阻是         Ω

。

（7）我们知道导体的电阻还与温度有关，有的导体温度升高电阻增大，有的导

体温度升高电阻反而减小。你认为，导体的电阻随温度变化，是因为（     ）

A、 不成立    B、ρ 发生变化      C、L 发生变化      D、S 发生变化

18.甲、乙、丙三根用相同材料制成的均匀合金丝，甲、乙的粗细相同，但甲较

长；乙、丙的长度相同，但丙较粗，则这三根电阻丝的电阻值最大的是_______，

最小的是___________．

19.“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”，这是唐诗中的名句．船上的客人听到

寒山寺的钟声，这是因为寒山寺的大钟受到撞击发生了　   　．所以声音是由发

声体的　   　而产生的．

20.敲击桌子时听到响声，看不到桌子振动，可以在桌面上           证明桌子在振动

。

音乐家贝多芬耳聋以后，用牙齿咬住木棒的一端，另一端放在钢琴上就可以听见

自己的声音，这是因为                  。
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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